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ROSTA.

Egyetemi beszédek voltak most na­
pirenden. Az ország szive kezdte, kincses 
Kolozsvár folytatta,

A mit odafent az oktalanul dédel­
getett Budapesten a lelépő Heinrich, a 
fellépő Demkó meg utána Kiss János 
beszélt, elmúlt miat az árnyék. Arcunkra 
vetődött a szó, lelkűnkbe is borút vetett. 
Hanem azután csak elhanyatlott rólunk 
a felhő észrevétlenül.

Mennyivel más, mennyivel különb 
is mit Kolozsvárott a nagy eszű, tüzes 
lelkű Apáthy István mondott 1 Kemény 
igazságai, mint pöröly szikrázva csapnak 
ie és zúznak. Összetörik a bálványokat, 
szemébe vágják a budapesti Olimpusról 
színfal hasogató bádogvillámos Jupiterek­
nek az igazat. Ez a beszéd valóban ele­
venre tapint és országos jelentőségű cse­
lekedettel ér fel, a midőn férfias bátor­
sággal oda zúgja az egész országnak, 
hogy a társadalmi nevelésre egész 
Közéletünk rászorul; mert ebben az or­
szágban mindenütt hiányzik a miiveit 
hang.

Szivem vérével Írtad ezt a dalt! — 
Kiáltjuk mi innen, ős Debrecen délibábos 
tájáról kincses Kolozsvár felé a lángel- 
méjii Apáthynak.

A hazafiság legfő kötelessége ma az 
ilyen őszinte szókimondás.

A műveltség hangja ez, mely a vi­
lágosságot terjeszti: a nemzeti műveltség 
világosságát . . .

* *
*

Debrecen városa megint dicséretes 
dolgot cselekedett. Megírta szép hegedű- 
szóban, hogy már ezentúl a város csu­
pán csak hazai iparcikket vásárol.

0 mi szépen leng a zászló 1 < > mi 
szépen villog a kard ! . . .

Fájdalom azonban, ha közelebbről 
megvizsgáljak az állapotot, hamar rábuk­
kanunk, hogy a csinos csemetének nincs 
gyökere.

i 0]yan ez, mini a délszaki erdő, a 
, m0l>'et napszámosok cipelnek a Bika 

dísztermébe, hogy föiékesitsék vele a 
lépcsőházat, a folyosókat és a terem szög­
leteit. A bál után aztán kissé porosán 
megint visszakerülnek ezek a növények 
az üvegházba.

Mi már csak eléggé szinmagyarok 
vágjunk itt Debrecenben, hiszen igazság 
szerint egyebek sem vagyunk. Hanem ha 
alaposan végig vizsgálnék boltosaink 
raktárait, jaj; de kevés venni valót talál­
nánk és bizony nem sok fillérünk maradna 
ott, ha szigorúan vennők a hazai ipar 
jelszavát.

Aztán a közönség ... ez a közöm­
bös, ilyen eszmék jelentősége, hatása 
eredménye iránt teljesen közömbös ma­
gyar közönség, — ez biz’ a füle botját 
se mozdítja, nemhogy követelné a hazai 
cikket. Sőt meg se veszi szívesen és 
nem ad érte annyit, ha nem angol, fran­
cia vagy német áru.

Hát csak álmodjunk tovább és di­
csőítsük a nemes város jószándékát . . . 
Elvégre a pokolba vezető ut is merő jó­
szándékkal vagyon kikövezve.

* *
*

Fégi mókás vers az, amit a mindig 
elégedetlen magyar gazda szokott dú­
dolni, hogy :

Nyáron nagyon meleg van,
Télen nagyon hideg van,
Ősszel esik az eső.
Soha sincsen jó idő.

De most már úgy látszik annyira 
kizökkent kerékvágásából a magyar ég­
hajlat időjárása, hogy nem alaptalan 
többé a panasz.

Tíz nappal ezelőtt még nyári ruhá­
ban szaladgáltak a gyerekek és parázs 
volt a nép sugara. Tegnap meg uram 
isten ! — fütöttek mindenfelé. Ma még 
nyár volna a naptár szerint, a hivatalos 
ősz csak holnapután kezdődik, és ime 
nyakig benne vagyunk a télben 1 Amiből

csak az lehet a mese tanulsága, hogy » 
magyar nemzet nem bizhatja többé sor­
sat a íorgandó idő viszontagságaira. _
Olyan munkát kell itt végezni, a mi 
nem függ az idő szeszélyétől. Iparkodá­
sunk hasznát bizony immár csak az ipari 
munka fóíler.ditáséből remélhetjük. Mi 
már a szénkor&zakban élünk. A szén 
anyja a gőznek, a villamos erőnek. Eze­
ken a szárnyakon juthatunk előre a bol­
dogulás felé !

Egy év alatt.
— szept. 21.

Jó lenne halotti mécset gyúj­
tani, nem mert éppen egy év előtt 
jelent meg a chlopy-i hadparancs, 
hanem ama felfogás miatt, melylyel 
e hadparancs úgy Ausztriában, mint 
Magyarországon találkozott

Ausztriában minden reakcióim - 
idusnak felpezsdült a káröröme, mert 
azt hitték, hogy e hadparancscsal 
megadták a kegyelem döfést a ma­
gyar nemzeti törekvéseknek, nálunk 
meg az izgatok azt a vélemény- 
iparkodtak elterjeszteni, hogy e pa 
ránc,scsal szándékosan és lényegesen 
megcsorbitották Magyarország szu­
verén állameszméjét.

Az akkori magyar miniszterel­
nök, Kuen-Héderváry gróf persze 
rögtön megragadta az alkalmat hogy 
nyílt parlamenti ülésben eloszlassa 
a valódi vagy képmutató aggodal­
makat, de ő nem találta meg azo­
kat a büszke, a magyar érzelmi vi­
lágot felvillanyozó szavakat, melye­
ket később Tisza István gróf ugyan 
ezen alkalomból oly dús mértékben 
talált. Ö vissza utasította mindama 
tolakodó beavatkozásokat, melyek 
osztrák parlamenti testületekből hoz­
zánk áttolakodtak, visszautasította 
határozottan, megmutatta hogy egyet­
len, még oly tekintélyes idegennek 
sem szabad befolyást gyakorolni ma-
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gyár államügyekre, már azért sem, 
mert ez ügyek helyes megértése 
még nem áll kellő rendelkezésére, 
és felébresztette a nemzeti rémé. 
nyékét jövő sikerekre, melyek szo­
rosan megfeleltek az 1807. kiegye­
zési törvénynek, melyben a monarchia 
védelmére „egységes és közös“ had­
seregről volt szó.

Valóban, ha ezt a hadparancsot 
ma adnák ki, egészen más és tár­
gyilagos felfogással találkoznék 
innen is. túl is Mert lassanként a 
legmagasabb katonai körökben is 
belátják, hogy a nemzeti elem ki­
használása a hadseregben csak e 
hadsereg védekezési erejének erősi 
tésere szolgál, hogy az egységesség- 
nem a sablonos egyneműségben vau 
és Magyarországon nemcsak ama 
katonai program kivitele által, me 
lyet a kormány a kilences bizottság 
tárgyalásai alapján maga elé tűzött, 
belátták, hogy a „nemzetiség“ szó j 
alatt, melylyel a ch!opy-i parancs \ 
élt, a legkevésbbé sem akarták bán j 
tani a magyar államgondolatot. 1

És valóban mi minden történt j 
ez egy év lefolyása alatt Magyar I 
országon a katonai reformokra vo j 
natkozólag. Vj katonai iskolák, az | 
alapítványi helyek szaporítása, az \ 
iskolai programm átalakítása a ka 1 
rónai intézetekben a magyar nyelvű , 
tanítás javára, tehát dús magyar | 
tiszti anyag előkészítése, erősebb ; 
kilátás modern katonai büntető per ! 
rendtartásra, az ezrednyelv rendelet 1 
es most legutoljára mint plasztikus j 
kialakulás, a magyar államszuveréni ! 
rás elismerése a hadseregben is. a 
nadügyministerutolsó nyelvrendelete. j

Mintegy egészen uj világ lépett 
keletkezőbe, melynek megjelenési 
oka sokkal kevésbbé vau abban az 
ellenzéki előnyomulásban, melyet 
két év előtt a katonai javaslatok 
alkalmából hajtottak végre, mint in 
kább abban, hogy a szabadelvű párt 
ismét összeszedte magát, hogy védője 
lett a valóban magyar nemzeti szel 
lemnek, amint ez a kiegyezési tör 
vényben jelentkezik, hogy ez a párt 
ismét megtalálta a teljes bátorságot 
az egész ország politikai vezetéséhez 
azt a bátorságot, melyet egy hazafias 
éréi es és céltudatos vezér benne 
gerjeszteni képes volt.

— szept. -'0.
— őszi kilátások. A Budapestről 

Írja tudósítónk : A parlamenti szünet a 
végét járja A képviselőhöz a jövő hó­
napnak mindjárt első harmedában ismét 
összeül. Az ellenzéki sajtó jóslásokba bo­
csátkozik, Azt Írják, hogy az ellenzék 
erős támadásra készül, pedig ma még 
senki sem ismeri a kormány őszi pvog- i 
ramját és igy azt sem, hogy mi képez- ; 
heti majd egy megokolt támadásnak az 
alapját. A kormány tervének nem is- j 

mérésé az oka annak, hogy Kossuth Fe- j 
rene sem nyilatkozott a politikai hely­
zetről minapi nyilvános szereplése alkal­
mával, Bánffyék azonban nem nyugsza­
nak és egyre keresik a nexust az ellen­
zéki politikusokkal a koalizás érdekében. 
Keresik, mert egymagokban bizony nem 
volnának képesek, hogy nagyobb mozgal 
mat keltsenek. Bánffy D. bárónak saját 
bevallása szerint öten vannak csupán és 
közülök Eötvös Károly nem is bevallot­
tan Bánffy párti, Olyan csekélyke erő- 
tónyező ez, hogy miatta talán még a

házszabályok revíziójára sem igen kell a 
kormánynak gondolnia. A helyzet egyéb­
kent a képviselőház első ülése előtt 
kristályozódik majd ki. Tisza István 
gróf kormányelnök az első ülést megelő­
zően értekezletre gyűjti egybe pártját, 
hogy őket a jövőben tennivalók iránt 
kellőképen tájékoztassa. Ekkor értesül a 
a politikai világ, vájjon a rendes költ­
ségvetést tárgyaltatja a kormány min­
denekelőtt vagy a kiegyezést, a keres­
kedelmi szerződőseket vagy a véderő- 
törvény reformját kapcsolatban a nagy 
hadügyi kölcsönnel.

Tisza István gróf kormányelnököt 
e hónap 22-ikőre csütörtökre várják Bu­
dapestre, mert estére miniszterlanácsra 
gyűlnek egybe a kormány tagjai.

— A magyar ipar a közös hadsereg­
ben. A közös hadsereg végre teljesen 
megállapotott abban, hogy milyenek le­
gyenek az uj ágyuk tartozékai és a béeui 
arzenált már végleg megbízták a min- 
t;ágyuk elkészítésével. Március végén 
kiírják a pályázatot az összes szükség­
leti cikkek szállítására. Alaposan indo­
kolt a remény, hogy ezúttal már a ma­
gyar ipar teljesen hozzájut az őt meg­
illető részesedéshez. Az utolsó időben 
határozott haladás mutatkozik a magyar 
iparnak a közös hadsereg ős haditenge­
részet körében való térfoglalásánál. Az 
utolsó időig a kereskedelmi minisztérium 
ugyszóiván el volt zárva attól a lehető­
től, hogy a hadügyminisztérium beszer­
zésén befolyási gyakoroljon. Most 
azonban a kereskedelmi kormány 
céltudatos eljárása folytán a közös 
hadügyminisztérium is a méltányos el­
járás alapjára állt és most, mielőtt egy

Találkozás.
Az István-uton, a-Városliget szélén 

egy szűrös atyafi haladt cammogó Ep­
ekkel. Óvatosan, kémlően nézett körül, 
aint aki tájékozódni igyekszik. Öreg, 
törődött embernek látszott. A csontos 
arc értelmet, talán egy kis ravaszságot 
s fejezett ki. A júniusi est leszállóban, 

a levegő tikkadt, fülledt. A szűrös em­
ber, miután egy ideig megállt, lassan 
bekanyarodott a ligetbe. Erősen meg­
nézte a járókelőket. Valakit megszólí­
tani akart. Válogatott bennük.

Elhatározta magát. Egy pádon ülő 
öreg napszámosra esett a választás. Fe­
léje ment.

— Nem lenne szives megmondani, 
íórem. merre van erre a Borostyán­
korcsma ?

A megszólított lustán emelte fel 
kövér szemhéját, hogy megnézze azt, 
aki megszólította, aztán válaszolt:

— Hamar eléri, ha igyekszik a Her­
mina útra. Csak balra kell menni, majd 
megmondják ottan.

— Köszönöm ez útbaigazítást, de 
én már azt se tudom, merre esik a Her­
rn ina-ut 1 Vagy talán nem is tudtam soha. 
Nem vagyok idevaló.

— Azt látom, — jegyezte meg a 
napszámos.

— Vámosszékről kerültem föl. Egy 
kis sorom van.

— Hunnan? — kérdezte a napszá­
mos, figyelmesen nézve az előtt álló 
szűrös embert.

— Vámosszékről. Féluapi járóföld 
vasúton. Négy forintot fizettem, amiért 
felhoztak.

A napszámos felkelt. Komor, nap­
égett arca mintha kiderült volna.

— Vámosszéki ember ? Egy rém­
lik, hogy ösmerem én kigyelmedet.

— Az is meglehet.
— De úgy is van. Itt szolgált va­

lamikor a lófejü vasútnál. Kocsis volt.
— A már szent igaz. Nagyon elta- 

nálta.
A napszámos mosolygott.
— Könnyű volt azt kitalálni. Még 

azt is tudom, hogy Tóth Kiss Mihály­
nak hijják kigyelmedet.

A szűrös ember igyekezett nagyot 
csudálkozni.

— Ejnye, no! Ez már mégis. De 
hát hunnan tudja olyan akkurátusán ?

— Hunnan tudom ? Hát onnan, 
hogy huszonhat esztendővel ezelőtt együtt 
voltunk kocsisok a lófejünél. Én vagyok 
a Hadar Imre.

— Az Imre ? — csudálkozott to­
vább Tót Kiss Mihály — nem lehet az. 
Hadd látom csak jól. Az ám, mákos

ucscse, formit hozzá nagyon. De egy 
kicsit elformálódoit azótátul. Olyan fe- 

. kete volt a bajusza, mint a szurok. Hát 
; a haját hová tette, Imre koma? No 
! nézze meg az emberi Csakugyan a Ha­

dar Imre. Nem adom egy tál lencséért, 
hogy igy ráakadtam a régi cimborára. 
Kezet fogtak. Tót Kiss Mihály folytatta:

— No nem hittem volna. Hadd lá­
tom csak, hiszen kigyelmed is a mi vi­
dékünkről való.

— Igen, Vámostitelről-
— Persze, hogy onnan. Aztán azó­

tátul mindig itt van. ebben a nagy vá­
rosban ?

— Komiszul. Áz az sehogy.
— Mit dolgozott? — tudakolta Tót 

Kiss Mihály.
— Mindent összc-visszc. Nspsz*-

moskodom. Hun van, hun nincs. Ahogy 
gvün. Hát kigyelmed hogy van azóta ?

— Megvagyok, hála Istennek, kutya 
bajom. Nem sajnálom, hogy itthagytam 
ezt a Pestet. Ényje no, de örvendek, 
igazán örvendett, hogy látom, Sohasem 
hittem volna, Csak nagyon megpenésze- 
dett a bajusza, aki kutya áldója van.

Hadar Imre busán rázogatta a
fejőt.

— Bizony magam is mcgpeuészed- 
tem. Alig hogy a lábamon vagyok. Nem 
jó dolga van a szegény embernek ebben
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rendelést a magyar ipar fogyatékossága 
miatt az osztrák iparnak kiad, minden 
egyes esetben kérdést intéz a msgyar 
kereskedelmi miniszterhez, vájjon az il­
lető cikkben nines-e magyar iparos, aki 
szállítani tudna. Ezen eljárás, mely már 
a múlt évben gyakoroltatott, egy év 
alatt több miut 20 millió koronát jutta­
tott a magyar iparnak. j

Miniszteri tanulmányutak. Hieronymi ,
Károly kereskedelemügyi miniszter után ) 
Tallián Béla földmivelésügyi minisztert 
láttuk tanulmányúton, amit nem csekély 
megelégedéssel konstatálunk, mert na­
gyon helyén valónak találjuk, hogy a 
két közgazdasági tárca vezetője, akiknek 
folyton a lüktető életviszonyokkal van 
dolguk, ezeknek mibenlétéről a helyszí­
nén közvetlen tapasztalás utján szerez­
zenek meggyőződést. Hieronymi Károly 
bizonyára értékes megfigyeléseket és ta­
pasztalatokat gyűjtött az ország észak- 
njügeti megyékben tett utazása alatt, 
amelyeket gyümölcsözően fog felhasz­
nálni iparfejlesztési akciójában és egyéb 
terveiben. Tallián Béla meg az ország 
északkeleti megyéit kereste föl legelőbb, 
mert ott a legszükségesebb és a legsür­
gősebb a szegény ruthén fóldmivelö né­
pet segíteni. A ruthén nép nyomorúsága 
egyrészt ama körülménynél fogva, hogy 
valóban a legnagyobb fokú, másrészt 
meg annál fogva, hogy sajnos — nagy 
terű lel re terjed ki, nem csupán helyi 
jellegű, hanem országos érdekű kérdés. 
Azért az egész ország rokonszenves ér­
deklődéssel irányította figyelmét az u. n. 
ruthén akcióra, amely már néhány év 
óta üdvösen folyik, e amelyet most Tal- 
jián Béla — úgy látszik intenzivebben
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akar előmozdítani. A földmivelésügyi mi­
niszter kitűnő szemmel és gyakorlati ér­
zőkkel bir, hogy teljesen fölismerje a 
ruthén föld gazdasági hiányait e fogyat­
kozásait és helyesen megválassza az ott 
legcélszerűbben alkalmazandó gazdasági 
eszközöket. E mellett okvetlenül a kul­
turális téren teendő intézkedések sem 
kerülendik el figyelmét, amelyeknek kö­
rébe belevonandja a kultuszminisztert, 
ami annál könnyebb lesz, mivel a jelen­
leg! és az előbbi kormány is már igen 
sokat tettek e téren. Bizalommal telt ! 
várakozással nézünk tc-hát eléje Tallián 
Béla tanulmányújából fakadó üdvös 
eredményeknek és sikereknek.

Kamarai közlemények.
Kereskedők és iparosok ügyeimébe.

A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara az érdekeltek figyelmét felhívja 
a következő árlejtésekre.

Kantinbérletre irt ki pályázatot a 
cs. kir. G-ik hadtest parancsnoksága. 
Ajánlatok október hó 5-ig nyújthatók be.
A bérbeadandó vendéglők'Eger és Lőcsei 
kórházakban vannak elhelyezve.

Kőszállitásra hirdet ajánlati verseny 
tárgyalást a szegedi üzletvezetőség. Pá­
lyázni október hó 5-ig lehet.

Fémunyagok vásárlására ajánlatok 
adandók be a M. A. V. igazgatóságához 
szeptember hó 28-ig.

Lpitési homok, tégle, szappan, 
seprű, horgany, zsineg lucerna mag és 
halion csizmák szállítását a szegedi üz­
letvezetőség verseny tárgyaláson óhajtja 
biztosítani. A zárt ajánlatok október hó 
12-ig nyújtandók be.

A M. A. V. igazgatósága 1905. jan- 
1-től 3 esetleg 5 évre szükséges vasut- 
kéregmenetjegyek szállítására ezennel pá­
lyázatot hirdet. Pályázatok 1901. október

™ ¥",fr déJl 12 ór&'8 nyújtandók be a 
M. A. V. anyag s leltárbeszerzési osz­
tályához. Bánatpénz 5 százalék, Elhelve- 
zendő 1904. október hó 4-ig déli 12 óráig 
a M. A. V. főpénztárnál.
1 4*i A m' v- igazgatósága 1905. jan. 
1-töl egy esetleg 3 évre szükséges csepü, 
jutafonal és tisztit ókender szállítására 
fxTnewP!¥ázatot. hirdet. Pályázatok ok-

\rÓ a "1 ír dél1 12 bájáig nyújtandók 
?® -V v- anyag és leltárbeszerzési 
osztályánál. Bánatpénz 5 százaléka 
elhelyezendő 19Q4. október hó 4-ig déli 
táránál“8 8 M‘ A* V‘ budapesti főpénz-

A Klc stern euburgi ruhaszertár 1905 
évi szüklétoire vonatkozó árlejtési hirdet­
mény a Budapesti Közlöny szeptember 
14-iki számában fog megjelenni.

Alaminium bánya Magyarországon.
. _,A Já(1 völgyében, Remec vidékén 

újabban egy aiaminium bányát tártak 
lel. Szaktudósok megállapítása szerint ez 
az alaminium bánya a legdusabb az eddig 
ismertek között. Az alaminium réteg ki­
terjedésre 6 és fél kilométer hosszú és 2 
és fél kilométer szélleségü. A delog köz- 
gazdasági fontossága hazánkra nézve az, 
hogy ezzel egy uj termelési ág nyilloit 
meg, mely eddig nem volt: az alaminium 
bányászat.

Bővebb felvilágosítást az érdeklődők 
az ipar és keresk. kamaránál vagy az ár 
lejtést kiíró hatóságnál szerezhetnek.

*

A polgári cs. és kir. tengerészeti 
parancsnokság megküldte a debreceni ke­
reskedelmi és iparkamarának anyag szük­
ségletére vonatkozó árlejtési hirdetmé- 
nyeit, ajánlati mintákkal felszerelve. Az 
érdeklődők ugyan ott megtekinthetik.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Szegény tanulók segélyezése. A deb­

receni ev- ref. egyház a szegény tanuló­
kat ingyen könyvvel s írószerekkel látja 
ei, mintegy 1500 kor. értékben.

a nagy városban. Hát még ha úgy ma­
rad, mint én, özvegyen. Egy macskám 
sincs. Néha azt se tudom, hol hálok, 
hol kelek.

_ Az nem jó sor, — mondta Tót 
Kiss Mihály — kivált ha az ember kissé 
elöregszik. Fiatalon oda se néz az ember 
a világnak. Ha van, jó ; ha nincs, úgy 
-s jó. Le már vénségére . . .

Elgondolkozott, aztán ismét meg­
szólalt :
, Nini, egyet mondok, kettő lesz
üelőle. Ide hallgasson, Hadar Imre komám

— Fülelek.
—_ Gyű jön kigyelmed haza. Már 

uSy, mint velem. A múlt héten temettük 
a sógoromat, a Kurta Bálintot. Az volta 
község csősze. Most hát megmondom az 
igazat, én vagyok a község bírája, már 
nárom esztendeje.

— Úgy ?
— Úgy ám. Nem dicsekedésből 

mondom, csak éppen azért, hogy felbiz­
tassam.

— Engem ? — kérdezte Hadar 
■ mre> ki nem minden irigység nélkül 
nézte az egykori kocsis társát.

— Igen kigyelmedet. Már arra aka­
rom biztatni, hogy gyüjön hozzánk csősz­
nek. Nem lesz semmi baja. Kap 
krumpliföldet, kommencióf, ami dukál. 
No, egy-kettőre.

— Megyek, mondotta Hadar Imre 
ős nagyot csapott Kiss Mihály markába.

—- Megvan az alku. Meg is illat­
juk az áldomást. Mert énmost már viszem.

Betértek egy korcsmába. Sört ren­
deltek. A bíró nagyon beszédes leit.

— De régen nem koecitottunk. 
Hátha még tudná, milyen sorban járok 
én itten.

— I gyan milyen sorban? — kér­
dezte Hadar Imre.

— Háztüznézőbe.
— A már valami.
A volt kocsis, a község bíró hu­

nyorított a szemévell
— Nagy sora van annak. A fiam­

nak nézek asszonyt. Itt szolgált Pesten, 
aztán beleszeretett egy leányba. Most, 
hogy haza került, már mint a fiam, nem 
volt nyugta, addig rimánkodott, mig el 
nem jöttem. Aztán, ha a leány is úgy 
akarja, hát haza viszem. Hadd éljék vi­
lágukat. Arra valók.

— Igen, hagyta helyben Hadarlmre.
— Csakhogy, — folytatta Tót Kiss 

Mihály, — egész nap nem tudok rá­
akadni a leányra.

— Talán nincs Budapesten.
— De itt van az. Csakhogy nincs 

helyben. Hatszor is ott jártam a kvár­
tély-asszonyánál a Soroksári-utcában, de 
nem találtam otthon.

— Hát bizony az olyan facér cseléd 
elkószái.

— Igen, el kószál.
! _ Tót Kiss Mihály ennél az utolsó
: szónál megvakarta a fejét. Aztán bizal­

masan odaszólt Hadar Imrének :
... — Csakhogy, tudja kigyelmed, sok­
féleképp lehet kószálni. Mégis csak sze 
retnérn tudni, hogy milyen fajta, ha már 
a menyem lesz. Azért, mondok, utána 

j járok egy kicsit. A kvártólyos asszonya 
azt mondta, hogy este a Borostyán-kocs­
mában szokott rostokolni. Hát majd oda- 
nózek. Hadar Imre felállóit.

— Bízza aztßcsak én rám ,Tót Kiss 
Mihály uram. Látom, hogy fáradt, tö­
rődött.

— Szó, ami szó, sokat mászkáltam.
— Aztán meg — magyarázta Ha­

dar Imre — így jár oda. Maradjon csak 
itt békességben. Mire egy-két korsó sört 

j felhajt, itt vagyok a leánnyal. Majd meg- 
; nézem én, milyen a fajtája, konyitok 
j hozzá. Sokat láttam azóta, hogy nem 
! láttuk egymást. Csak mondja meg sza­

porán, hogy hívják azt a leányt.
— Karos Borosának. Fékét eszem ü 

leány, úgy mondta a fiam.
—- Jól van. Menten itt leszek.
Háromnegyed óra múlva Hadar 

Imre visszajött másodmagával. Hozta a 
leányt.
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Pénitár viisgá’at. Az ev. ref. egy­
házpénztár és hivatalt tegnap előtt egy 
Somogyi Pál főjegyző elnöklete alatt 
álló bizottság megvizsgál és teljes rend­
ben találta.

Bizottsági Ülés. Az ev. ref. egyház 
gazdasági bizottsága ma délután 4 óra­
kor ülést tart az egyháztanácsteremben. 
Tárgy: Folyó ügyek

Előadások a bábaképezdébea. A hely­
beli magyar királyi bébaképezdében az 
előadások október ötödikén kezdődnek.

A budapesti meteorlogiai intézet 
jelentése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest,szeptember 20-án. Lassú 

hőemelkedés és elvétve — főkép délen 
— eső várható.

* Déflenfeld gróf amerikai útja. j
Degenfeld József gróf egyházkerületi J 
főgondnok a Budapesten a konveut J 
elnökségével folytatott tárgyalások j 
után tegnap elvállalta a reá bízott 
küldetést és e hét végével Fiúmé 
ból a Cunard Line hajóján másod 
szór is útra kél Amerikába, hogy az 
ottani protestáns egyházakat az anya 
egyházba beolvassza. A gróf no ve m 
bér közepén tér vissza Debrecenbe.

* Kisasszonynapja a gör. kathollkn-
SOkfiál A gör. kath. egyház ma ünnepli 
a bold. Szüe születésének emlékünnepét, 
mely alkalomból a helybeli gör. kath. 
kápolnában az istentiszteletek sorrendje

— Ehun van. Ez az.
Tót Kiss Mihály jól megnézte, a 

csinos, barna leányt, ki igyekezett a sze­
mét lesütni.

— No fiam, —kérdezte Tót Kiss 
Mihály — hát akarsz-e velem jönni?

— Iía elvisz . . .
— Akarsz-e fiam felesége lenni ?
— Ha elvesz ...
— Nohát készülj. Holnap hajnal­

ban indulunk. Várlak a vasútnál. De 
előbb igyál egy kis sört,

— Köszönöm, nem élek vele.
Ä leány távozott. A leendő rokonok 

mellőztek minden érzékenységet. Mikor 
a két öreg cimbora együtt maradt, Tóth 
Kiss Mihály felvetette a kérdést:

— Hát milyen fajta ?
Hadar Imre jól megfontolta a vá­

laszt, azután igy felelt:
— Hiszen nem mondom, hogy olyan 

szemérmes, mint %-mzsánna, vagy olyan 
ártatlan, mint Genovéva, de ha megbe­
csüli magát, olyan hűséges felesége le­
het a k igy elmed fiának,, mint amilyen 
Sára volt Abrahámnak. Én mondom.

A bibliai hasonlatok imponáltak a 
leendő apósnak.

— Akkor hát nincs baj, — mon­
dotta — koccintsunk.

Lucián.

a következő: Reggel G órakor reggeli is­
tentisztelet kenyéráldáeeal; délelőtt. 9 
órakor sz. mise, utána mirrováiáe; dél­
után 3 órakor veosernye, 4 órakor ró­
zsafüzér áj tatosság.

* Kubelik János itthon. A világhírű 
hegedűművész családjával együtt a har­
madik napot tölti Debrecenben apósa 
bessenyei Széli Farkas kir. táblai tanács 
elnök házánál. Mint debreceni polgár 
Kubelik itthon érzi magát városunkban, 
látogatásokat fogad és viszonoz és apósa 
társaságában többizben kikocsizott a 
város utcáin, a hol mindenki rokon­
szenves érdeklődéssel kíséri. Kubelikné 
nagyon otthonosan érzi magát a szerető 
szülők és a számos jó ismerős körében. 
A két pici gyönyörű baba különösen 
megnyerte a látogatók tetszését. Kubelik 
még néhány napig itt marad, aztán ne­
jével visszamegy kolini kastélyába, onnan 
pedig nagyobb külföldi körútra indul. A 
két gyermek ezalatt Debrecenben marad 
a nagyszülők gondozása alatt.

* Karácsom kiá'iitás. Az ipartastiileí- 
nál erős munka folyik, a karácscnra 
tervezett kiállítás és vásár rendezése 
körül. Az előkészítési munkálatok bafeje 
zést nyertek és most most nincs egyőbb 
hátra, minthogy a helybeli mesterek, 
segédek és ianoncok minél nagyobb bi­
zonyítékát szolgáltassák a helyi ipar fej­
lődésének és haladásának. A kiállításra 
már eddig is többen jelentkeztek ; az 
ipartestület vezetőségének azonban ezen 
kiállítás rendezésével egyrészt az a célja' 
hogy az általános kiállítás legyen, vagyis 
a kiállításon lehetőleg minden ipari 
szakma képviseltessék: másrészt pedig 
óhaja az, hogy a kiállítók ne valami 
speciális, talán a kiállítók iparágához egy 
általán nem is tartozó munkadarabok 
készítésén törjék a fejüket, hanem min­
den kiállító megmaradjon a saját ipar 
ágánál és ezen iparágban is ne valami 
különleges, és nehezen megfizethető dol­
gok készítésével töltsék el idejüket, ha 
nem a mindennapi, a legszükségesebb és 
a nagy közönség által keresleti ipari 
cikkel előállítására fektessék a főeulyt. 
Ha ilyen ipari készítményeknél fejtik ki a 
ki a kiállítók, szaktudásukat és ha ilyen 
tárgyaknál hozzák arányba a munka 
értékét az eladási árral, akkor az ipar­
testület vezetősége által kitűzött cél bi­
zonyára el is éretik ; a kiállítók pedig 
azon kellemes helyzetbe jutnak, hogy 
szabatos munkája és Ízlésesen elkészített 
tárgyaik vevőket találnak.

* A kőművesek munkaszünete A tél 
a maga hidegségével és szükségével már 
előre küldi fagyos leheletét. Mindenki 
iparkodik, hogy addig is dolgozzék és 
keressen, hogy a tél készületlenül ne 
találja. Ürül az, akinek alkalma van 
dolgozhatni. Nálunk mégis egy egész tö­
meg ember letette a munkaeszközöket és 
összetett kézzel néz elébe a közeledő tél 
nyomorának. A kőművesek munkaszünte- 
tésbe léptek és miután az építőmesterek 
felhívása dacára mai napig nem állottak

( munkába, e hónap 24-én maguk az építő­
mesterek zárják be a munkát. Mindakét 
részről szomorú és káros következmény­
nyel fog ez az áldatlan harc járni és őszin 
tón óhajtandó, hogy a megegyezés vala­
hogy mégis ideje korán létrejöjjön a 
munkaadók és a munkások közt, akik 
ellenségeket néznek egymásban, holott 
közös érdekből egymásra vannak utalva- 
Tapintat, emberiesség és méltányosság 
legyen a jelszó mind a két részen, akkor 
a megegyezés is sikerülni fog. Egyelőre 
azonban erre nem sok a remény. A bé­
kéltető bizottság tegnap délután összeült 
ugyan, de alaki hiba miatt nem tárgyal- 
hatott. Megjelentek az építőmesterek és 
kőmivesmesterek teljes számban, a kő- 
müvesmunkások ‘ részéről hat kiküldött 
Polgár Zsigmond, Rados Lipót és Doktor 
Armin iparfelügyelők, Boldizsár Kálmán 
dr. főkapitány helyettes és bizottság el­
nöke Yetéssy Béla iparügyosztályvezető. 
A hiba az volt, hogy a munkások nem 
azokból kerültek oda, a kiket a békéltető 
bizottságba ennek idején beválasztottak, 
holott az ipartörvény 163 §-a ezt írja
elő. így hát a békéltető bizottság ülését 
péntek délután 3 órára tűzték újra ki. 
De ettől se sokat várhatnak, mert a kő­
művesmesterek összetartanak és nem 
vélik te/jesithetőnek a munkások köva- 
teléseif. A követelések kőt főpontja az, 
hogy a jelenlegi 82 fillér órabért 36 
fillérre emeljék és hogy a munkaadók is­
merjék el a munkások választott bizalmi 
embereit. A mesterek a 36 filléres bér­
minimumot azért nem tartják teljesíthe­
tőnek, mert a felvállalt építkezések költ­
ségvetését a 36 filléres bérre alapították- 
Jövő tavasztól kezdve azonban nem zár­
kóznak el a béremelés elől. A több száz 
ezer koronára rugó építési vállalkozások 
munkálatait tehát fólbenh igyják, ha a 
munkások nem engednek.

* Gondnokság. A debreceni kir. tör­
vényszék B. Ökrös Nagy Juliánná h 
szoboszló. Balku Ferenc debreceni. Va­
dász Balázs p.-ladányi ás Zselly Imre 
debreceni lakosokat elmebetegség miatt 
gondnokság alá helyezte.

* A vármegyei napidijasok A vár­
megyék alkalmazottjainak fhetésrende- 
zése alkalmával a rendszeresített napi- 
dijaaok kimaradtak a kalkulusból. Azt 
mondta a miniszter a vármegyének, hogy 
napidijasokról nem szól a fizetésemelést 
tárgyaló törvény, tehát azok nem is ré­
szesülhetnek s fizetésemelés áldásában, 
már csak azért se, mert amúgy is kime­
rült a rendelkezésre álló pénz forró". Ami 
vármegyei rendszeresített napidijasaink, 
akik hosszú évek óta hasznos munkát 
teljesítenek, véleményünk szerint hely­
telenül neveztetnek napidijusoknak, mert 
valósággal írnokok s mint ilyenek joggá

lehet kevés pénzen nagy 
bevásárlást tenni ?

Tegyen egy legkissebb 
próba bevásárlást

előnyösen ismert saját ké. 
szitményü nöi-és férfi cipő- 
áruházában. Csapó-utca 5
hol méret utáni rendelések 

is jó anyagból pontosan készíttetnek.
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Saiíanak igényt a fizetésemelésre. A szer­
vezési szabályrendeletben állásuk rend- 
SBeresitett, a minősítésük irnoki, a főis­
pán nevezi ki őket, nyugdíjjogosultság­
gal bírnak, nem fölmondás vagy elbo­
csátás utján hagyják el állásukat, csak 
fegyelmi utón mozdíthatók el, végül van 
agy korábbi belügyminiszteri rendelete, 
mely szerint az ilyen jellegű napidija- 
#ok írnokoknak tekintendők. Az igaz­
ság itt azt követeli, hogy akármi 8Z el­
nevezés, fő a lényeg ; a vármegye min­
der. alkalmazottja rászolgált a fizetés­
emelésre. Az ország lakossága akaratá­
ból és jóváhagyásával a törvényhozás 
kész örömest méltatja a rendszeresített 
napidijaeok érdemeit is, akik épp oly 
buzgó, hasznos tagjai a közigazgatási 
szervezetnek, mint a többi tisztviselők. 
A változott viszonyok, a folyton emel­
kedő drágaság egyenesen kötelességévé 
teszí az államnak, hogy a vármegyei 
alkalmazottak eme mostohagyermekeiről 
is emberiesen gondoskodjék. Van. Haj­
dú vármegyében olyan rendszeresített na­
pid ij as, aki 21 év óta szolgál és ma 900 
korona évi fizetése van. A vármegye al­
ispánja csak emberi kötelességet telje­
sítene, ha a mellőzött napidijasok ügyét 
as e hó 29 én tartandó vármegyei köz­
gyűlésen felvetné. Ha a közgyűlés ki- 
mondja, hogy a rendszeresített napidija- 
sok írnokoknak minősiti, amihez a bel­
ügyminiszter más megyéknél készséggel 
Járult, úgy a derék napidijasokat ért 
méltatlanságot csakhamar jóvá lehet lesz 
to cm".

* Orvosgyakoraokok a közkórházban.
Aa 1904—1905-iki tanév végén lépnek ki 
m; egyetemről azok az ötödéves orvosnö­
vendékek, akikre az orvosi képesítés uj 
rendjét először alkalmazták. Ennek meg- 
veselőleg a már doktorrá avatott orvos 
°®ak akkor mehet önálló gyakorlatra, ha 
slőjb egy évig valamely közkórbázban 
gyakorlatot folytatott. Ez a gyakorlati év 
rnőször 1903. szeptember 1-én lép életbe, 
miinek céljából a vallás- ős közoktatás-

minisztérium, valamint a belügymi­
nisztérium bizottsága körutazást tesz az 
íiirszágban és helyszíni szemlét tart a 
•nagyob kórházakban, kiemelvén, hogy 
mely kórházak lennének alkalmasak arra, 
aogy a fiatal orvosdoktorok ott egyévi 
praxisukat eltölthetik. Ehhez képest a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ren- 
Pyjetileg fogja kijelölni azokat a közkór- 
aazakat, ahol az egy évi prakezis eltölt- 
A oizotíság Debrecenbe is eljön.

* Póttartalékosok bevonulása. Jövő 
-Stcaap 3 án 800 közös hadseregbeli pót­
tartalékos fog nyolc heti kiképzésre i »eb 
recenbe bevonulni. A katonaügyosztály 
-ntőzkedett, hogy ezekből 200 a barakok-
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b“n helyeztessék el, G00-at pedis a nol- 
gárságnál fognak beszálláséin®8 P

Havazás. Miskolci levelezőnk tá- 
^‘ra^ozfa' h°8y a Bükk-hegységet már 

ó borítja, A borsodmegyei Mucsony és 
Hámor községek határában nagy hava­
zás volt, e a hó mindent elborított. Kés­
márki levelezőnk távirata szerint a Tát­
rában is nagy havazás volt, s a hegye­
ket vastag hóréteg borítja; lenn a Pop- 
rád völgyében is annyira lehűlt a le­
vegő, hogy a szobákban fűteni kezdtek. 
— Nagyváradi tudósítónk jelenti, hogy 
Belényesen és vidékén ma nagy hava­
zás volt, a környékbeli hegyeket hó bo­
rítja. Nagyváradon havas eső volt. A 
gyalui hegyet, mint nekünk Kolozsvárról 
táviratozzék, mindenütt hó borítja. Nagy 
havazás volt Zalatnán és Dobriaban, a 
hol tizcentiméteres hó borítja a főidet.
itknJ ff- k.ir bányászati ós erdészeti fő-
SXOia. Mint a hivatalos lap vasárnapi 

, , jelenti, a Selmecbányái m. kir. 
bányászati és erdészeti akadémia ő fel­
sége folyó évi augusztus hó 3-ikáa Isc'al- 
ben keit legfelső elhatározásával uj tan­
szervezetet kapott, amelynek érteimében 
az akadémia ezentúl M, kir, bányászati 
a ^iskola címet fogj »"viselni.
a tőiskolán négy szakosztály lesz, még 
pádig; a bányamórnöki, a fómkohómér- 
n a yaskohórnérnöki ós az erdőmér­
nöki szakosztály. A tanulmányi idő min- 
. J1 88yes szakosztálynál négy évre ter- 
jed. Azok, akik a főiskolát elvégezték és 
a választott szak körébe tartozó rendsze­
res. üzemnél legalább két évet gyakor­
lati szolgálatban töltöttek, áiiatnvizsgá- 
latra jelentkezhetnek ős mérnöki okleve­
let kapnak. Az uj tanrendszer az ezez- 
kuencszáznégy-ötödiki tanév, azaz folyó 
óvi október bó elején lép életbe és az 
e .fP lévre beiratkozó hallgatókra föltétle­
nül kötelező, A fölvétel és beiratás ok­
tóber hó 0 ikán ós 7-ikén lesz; október 
hó 15-ikóig a rektor, azontúl csak az il­
letékes (a bányászati ágazatra nézve a 
pénzügyi-, az erdészeti ágazatra a föld­
művelésügyi) miniszter engedélyezheti a 
fölvételt.

* Bádog a torokban. Könnyen vég­
zetessé válható szerencsétlenség tör!ént 
hétfőn délután, Erfies Jakab kávóház tu­
lajdonos, 4 éves fiacskájával, Lacikával.
A kis fiú, a nevelőnóvel játszott, s egy 
lóhere alakú bádogot vett a szájába, ész­
revétlenül. Egy pillanatban, a kis fiú 
fejét önkéntelenül hátra hajtotta és a 
bádogot lenyelte. A kis fiúnak, Fáy Márk 
dr. nyújtotta az első segélyt, ki a bádog 
darabot, egy kanállal lenyomta s ezáltal 
is megkönyitette a gyermek lélegző ké­
pességét. A kisfiú állapota, most már 
nem veszélyes, mindazonáltal Erőss, teg­
nap felvitte fiacskáját Pestre, ahol a

Bródi féle gyermekkórházban, Röntgen 
sugarak segélyével fogják eltávolíttatni a 
lenyelt bádog darabot, amely — mint 
hiszik — a torokban akadt meg.

* ölesé lesz a cseléd. Az idei sa- 
nyaru termés, mely előreláthatólag igen 
nehéz telet hoz a szegényebb néposz­
tályra, erősen kihat a eselédbórre is. Ez 
is lefog jelen'ékenyen szállni, mint miii- 
deimek az ára, amiből nagy a kínálat. 
Meg tart a kintvaló munka, kukorioatö- 
rés, szüret embarkézt követel még s ima 
már is nő a debreceni cselódszerző inté­
zetekben a tarka csoport, a sovány ki­
munkált paraszt lányok és asszonyok 
8k,lKl„ha ^ükség s a sötét tél iránt 
való félelem. Es mi lesz később. Az éle­
lem, a kenyér, a megélhetés ez idén sok­
kalta drágábbnak Ígérkezik, a kamrák 
pedig üresek, nem tudnak könnyíteni a 
drágaságon s ez a nincsetlenség hajtja 
az éhes embereket a falvakról, tanyák­
ról a városba kenyér után. így termé­
szetesen lemegy a cselédbőr is. Olcsóbb 
lesz a szakácsnő, szobalány, szárazdajka, 
a^nak az utóbbi időben alaposan sike­
rűit fölsrófolni a bérüket és odajutottak.

.|>y maguk sem tudják voltaképpen 
mik ők : kisasszonyok-e avagy cselédek. 
Kalapot tesz a fejére ós vasárnaponkmt 
keztyüs közzel sétál a bakával. A őse- 

I íédd9‘ úgy van az ember, hogy fölszá- 
! ™ltva a b§rét, az élelmét, a lakást, mo­

sást stb., ott van vele tökéletesen, hogv 
többre rug a napszámja, mint a kapás; 
emberé aki pedig nem felesel vissza, 
nem ül az ablakba, nem válogat és nem 
kérdezi meg, hogy hány gyerekből áll & 
osalád, hány szoba van, milyenek a pa­
dozatok, van-e lépcső, kell-e vizet hor­
dani, külön főznek-e a cselédeknek, vau-e 
kimenő, meg bemenő stb. Szóval a cse ■ 
léd bőr előreláthatólag most lefog meant 
s a parpsztlány olcsóbban telel ki a jő 
meleg úri szobában, mint eddig.

* A szüreti kilátások- Az eső, mely 
az egész országban beállott, szinte cső-

I dákaí müveit, a szőlők felüdültek még 
i ott is» ahol sokat pusztított a hőség. —
I Sajnos van olyan vidék is, ahol az es6 

elkésett, de ez csak elvétve fordul elő.
I máskülönben a szőlők állapota ez idy 
I szerint teljesen kielégítő és arra a feite- 
‘ vósre jogosít, hogy termésünk, ha me- 
1 nyisógileg nem is haladja meg a köze- 
! pest, de minőségileg igen jó lesz. E fií- 
, tevéshez képest élénken indul meg az 
! üzlet- Belföldi és osztrák cégek ólénk 
i érdeklődést tanúsítottak az idei termés 
I Bánt ós nagy üzletre készülődnek. Deb- 
j recenben, az előszüretelésbői ítélve, u 
I szőlíőtermés nem lesz nagyobb mint is 

valy volt, mert a darázsok sok kárt tét 
I tok a kertekben, azonban minőség tekin 

telében kiváló jónak ígérkezik.
Az utolso garas. Utolsó garasomat vesz­

ettem el. bajnak ugyan nem nagy baj vol:

Neumann jVf, ruhaüzletében vásárolhatunk a legbiztosabban. ^ ^

^ N^Umälin ]VF, ruhái szépek, jó szabásnak és tartósak. ^ ^
. ^ Neumann NT* az ország első és legnagyobb ruha üzlete, ^

Neumann ^^^-nol a szabott ar minden darabon fel van jegyezve, 
Neumann áruháza Piac-u. 49., a főpostával szemben van. ^ >^,
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iáért az utoleó garas nagyobb szerepet ját­
szik, mint a régi volt tiz arany, Nagyon termé­
szetes kerestem garasomat, kikutattam minden 
zsebemet, kétszer is kifordítottam, a zseb 
minden csücskébe háromszor néztem, de — 
lilába. Kétségbeestem.

Ha »klór kötél lett volna nálam bizo 
mvára a világ legderekabb embere veszett volna 

-sl bennem.
Egy jó barátém jött felém. Pénze soha 

>em volt, tehát most sincs, de jó tanácsosai 
mindig szolgált, tehát most is. Elpanaszoltam 
r.eki bajomat. Egy percig gondolkodott majd 

igy szólt :
— Nem tudod megtalálni utolsó garasodat, 

ilisem könnyebb, mint segíteni e bajon. Menj 
az adóhivatalba barátom és ott mondd el 
bejedet. Azok az mák ott az utolsó garast is 
Megtalálják. Szervusz

* A bookmaker irodák megiendízabá-
Iyezása. Krecsányi Kálmán delektivíőnök 
szombaton felhívta a bookmaker irodá­
kat, hogy keddig mutassák ba engedé­
süket, amelyrek alapján működnek, 

különben kedden bezárja az irodákat. A 
Vuhjdonoeok tegnap megjelentek a ren­
dőrségen, rhoi beterjesztették a Lovar- 
egylettől nyert engedélyüket, Krecsányi 
valamennyivel jegyzőkönyvet vett fel 
arról is, hogy mily keletekben mozog 
az ilyen irodák működése. Annyit máris 
elrende t, hogy ezentúl a bookmakerek 
nem vehetnek fel külföldi versenyekre 
Szóló fogadásokat, Egyelőre Ausztria nem 
artozik a külföldhöz. Az ügyet oly mó­
don akarják szabályozni, hogy a rend­
őrség, illetve belügyminiszter szabályza­
tot fog kiadni a Lovaregylet engedélyt- 
kiadó joga tekintetében és ez alapon az 
;rodák működését korlátozni fogják.

* Tűz a Hatvan utcán. Tegnap dél­
előtt 10 órakor a Hockfelder Jakab Hat 
van u. 19. sz. a. házában tűz ütött ki.
A tűz a padláson keletkezett s az ott 
levő értéktelen iskola holmit emésztette 
fel. Mikor azonban komolyabb jelleget 
íltött volna s a gerendázásba is bele ka­
pott, akkorára megjelent a tűzoltóság 
Bubiig Ernő b. főparancsnok vezetése 
alatt s a tüzet eloltotta. A kar érték­
telen.

* Meg’opott mnlatótárs. Tőkés Imre 
egjütt mulatott Kovács Imre s Nagy 
Mihály cimboráival. Alaposan neki láttak 
nz italozásnak, annyira, hogy Tőkés teg­
nap a rendőrségen azt sem tudta meg­
mondani, hol ittak. Azt sem tudta, hon­
nan s hová került, csak azt, hogy mikor 
felébredt az utcán feküdi, s a tárcája 58 
korona készpénzzel együtt hiányzott. —
A mulató társaságra gyanakszik.

Kutya história. Beállított tegnap Fekete 
Atyánk a íer.clörség panaszfelrételi helyiségébe

— Panaszom van !
— Hát csak ki vele Fekete bátyánk szólt 

a rendörbiztos.
— Az a baj instálom, hogy ez a Kovács 

Feri a szomszédom.
—?
— Nem tetszik érteni ? Hát van neki egy 

szvgája. Szőgám ugyan nekem is van, de a 
kovács szomszéd szógájával még en össze 
kerülök eccer.

— Miért aztán ?
Azér mer hogy o an gondatlan.
Mit csinált az a gonosz szolga.
Az a baj épen, hogy nem csinálja a

dó gát,
— Hát mi volna a dolga ?

Az, hogy mikor lefekszik este, hajtsa

be a Bodrit az ólba. Meg a többit is, mer 
hogy hát kutyát tart a szomszéd-

— Megharapta Fekete bátyámat a 
kutya ?

_ A kéne neki, tudom nem kóstolna több
csizmaszárat.

— Hát mán hogyne ártottak volna, mikor 
ugatnák.

— Fekete bácsi pedig nem tud tőle 
aludni úgy e ?

— Nem bánom én, ha ugat, alszom én 
tőle, de átjön az instálom valamennyi az én 
portámra oszt ott gazdálkodik, Az éccaka is 
10 pengő kárt okozott a gonosz fajzat.

— 20 korona kár, jegyezte fel a r.
biztos.

— Nem busz instálom, csak tiz pengő' 
Nem számítom én fel kétszeresen.

* Jóváhagyóit alapszabály. A földmű­
velési miniszter a Hajdumegyei méhész- 
egylet alapszabályait jóváhagyta.

* Katonai ntóállitás. Te* nép délelőtt 
utóállhós volt a Pavillon laktanyában. A 
jelentkezelttk közül mintegy tizenhét

vált be.
* Pipa az imaházban. Nagy botrány 

nak volt okozója egy falusi atyafi. Va­
sárnap ei te, a Deák Ferenc utcai izr. 
imabézba bevetődött, egy vidéki atyafi, 
ki egyideig száj tótva hallgatta az ájta- 
tos, szent zsolozsmákat, egy félreeső 
szegletben. Egy pillanatban a frigyszek- 
rényhez férkőzött, zsebéből elővette a 
dohányzacskót ás pipáját s mér már rá­
gyújt, ha az rgyházfiak karon nem fog 
ják és ki mm vezetik az imaházből.

* Habozások. Az anyakönyvi hi­
vatalnál a tegnapi napon két halálozást 
jelenteitek be : Balog Ferenc ev. ref. 3 
hónapos és Grünburger Andor izr. 7 
éves,

* Szecskázás takarmányszük időben-
Rothmeyer I. püspöki jószágkormányzó fel 
hívja a gazdák figyelmét a szecskavágás 
és takarmány besavanyitásának fontos 
ságára a jelenlegi szűk esztendőben. A 
szecskázott takarmánynyal való etetés 
különösen azért ajánlható, mert a II. és 
III ad rendű takarmány szecskázva és 
sésvizzel leöntve izletesebbé válik s azt 
a szarvasmarha szívesebben eszi.

* Oltás a lépíene ellen. Nem épent 
uj dole g már, hogy a lépfene ellen a 
háziállatokat a Pasteur mádszera szerin 
való beoltással kell megvádni. Úgy lát­
szik azonban, ezt a fontos állategészség­
ügyi intézkedést néhol nem tartják be- 
Azért a földmivelésügyi miniszter most 
körrendeletét bocsájtott ki, mely Deb­
recenbe is megérkezett s melyben rz ol­
tásra vonatkozó szabályrendeletet áthá­
gását rendőri kihágásnak minősiti, tehát 
a kik ellene vétetnek, 200 koronáig ter­
jedő pénzbírságban marasztalhatok el.

* Öngyilkossági kísérlet. Tegnapelőtt 
este az Ondódon Kiss József gazdasági 
ese.éd Kovács Gábor gazdálkodónál felal 
kasztotta magát. Mielőtt azonban meg­
halt volna, észrevették e levágták. Esz- 
méletre hozták s most már nincs is 
egyébb baja, minthogy az óta — hebegő 
lett. lettének okát nem vallotta be.

* Kitűnő nevelő ajánltatik, egy nyol­
cadik osztálybeli tanuló, tisztességes
?I'ju6ny íiatnl eraber' valamely urí csa­
ládba, elemi iskolába vagy algimnázi­
umba járó tanuló mellé. Naponta egy és 
fél órát adhat havi 15 koronáért. Cím : 
a kiadóhivatalban.

, Letztes József fényképésaati
festészeti és fénykópnagyí 
ási műterme Piao-utoa 44 

r. U j f a 1 u s a y-h á z. A 11 a a i <?„ 
fénykópkiállitás a műtér sin 
kapubejáratánál levő kira­
katban.

x Divatos férfi és fin kall apók 
nagyobb választékban Feketénél.

A/a este az Arany Bik& k &
véházb&n Rácz Károly zenek#?» 
játszik.

SZIKH AZ.
— i Színház tűzoltási gyakorlat. A már

lapunkban említett szinháztüzoltási gy$ 
korlatot, amely érdekes látványosság 
számba mehet, a debreceni tűzoltóság 
Szikszay Gyula főparanesnok és Pvbiig 
Ernő h. főparancsnok vezetésével vasár­
nap, e hónap 25 én délután 3 órakor 
tartja meg, ha az idő kedvező lesz — 
Szeles vagy esős idő esetében az érdekes 
és szükséges próbaoltást később tartják 
meg. Közönség a próbagyakorlatot meg 
nézheti.

— (A színházi bérlők figyel me be?
Van szerencsém a t. közönséget értesí­
teni, hogy a régi bérlők jogai f. hó 28. 
délután 5 óráig tartatnak fent. Debrecen 
1904. szept. 20. Oláh Károly tanácsuoK, 
színházi felügyelő.
I-.--J1AJ Mn-rr. li—Tnr,a-., - —— —------ , - . ,

TÁVIRATOK
A japán orosz háború.

A mandzsuriai harctérről.
Xiucsvang, szept. Kuroki megkezdte 

az előnyomulást Mukden ellen, miután 
Nodzu seregével egyesült, Oku tábornok 
a kínai határszélen igyekszik Tielint el­
érni s ott a II. és III. japán hadtesttel 
egyesülni.

Berlin, szept. 20 Pétervárról jelentik 
Mukdentől és Tienglingtől délre erős sár? 
coláaok folynak. Welitschko tábornok az 
nj véeelmi terven dolgozik. A ti. Szibéria 
hadtest előre nyomulása még folyton 
tart. Samsonow tábornok vezoti Simc 
now parancsnok helyett a szibériai kozák 
divíziót. Mind a két kozákdivizió Himho 
nál az ellenséggel érintkezik, a ki a folyót 
előőréeivel elérte.

Port Artúr ostroma.
Csit'u, szept. 20. Az előrelátható 

jelek szerint Port A-íur igazi ostroma 
a most következő szombaton fog csak 
megkezdődni. A japánok 35 ezer ember 
erősítést kaptak s még egyre érkeznek 
csapatok Dalnyba. A forgalomba hozott 
hírekkel szemben itt konstatálják, hogy » 
japánok a belső erődökből kettőt elfoglal 
tak, amelyet a maguk számára megerős; 
tettes s ágyakkal felszereltek.

Csifu, szept, 30. A portarluri orosz 
helyőrség néhány csapata tegnap kiro­
hanást [intézett a japán ostromlóhad 
ellen, Heves harc után az oroszok nagy 
veszteséggel visszavonultak.
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i békeakció.
Paris, szept, 20 A külügyminisz 

ter:am jegyzéket intézett a nagyhalai 
inakhoz, egy békeakció indítása ügyé 
bee. Két nagyhatalom: Németország és 
\rgiia, hajlandóknak mutatkoznak a 
közbelépésre, miután Anglia biztosítja 
Éket arról, hogy Japán a méltányos ki 
egyezést uem fogja visszautasítani.

A eír főhadsegéde.
réterv&r, szeptember 20. A cár 

^hadsegédévé nevezte ki gróf Ignatiew 
lovassági tábornokot, a birodalmi tanács
tagját.

A testben hagyott csipesz.
Budapest, szept. 20. A szegedi kir. 

ügyészségnél dr. Dollinger egyetemi 
tanár ellen gondatlanságból okozott em­
berölés vétsége címén Lédeozi Pál által 
beadott feljelentés ügyében Dr. Bakonyi 
Kálmán vizsgálóbíró elrendelté az exhu­
málást s ennek foganatosításával a 
szegedi törvényszék vizsgálóbiráját bízta 
mag, Dr. Bakonyi vizsgálóbíró ezen vég­
zését azzal indokolta meg, hogy oxhumá • 
lás annyival is inkább szükséges, mert 
Lederné szül. Ehmann Teréz holttesté* 
neu ujabbi beható megvizsgálásától vád 
üjabbi bizonyítékokat szerezhet a bűnös­
ség megállapilására. Az igazságügymi* 
misztérium az 1890. évi XI. t. o, 2 í? c. 
pontja értelmében — tekintettel az ügy 
fontosságára — az igazságügyi orvosi 
tanács két tagját küldte ki " Ledecinó 
holttestének exhumálásához. Ez a kikül­
dőit Dr. Bakó Sándor egyet, magántanár 
ée dr. Genersieh Antal egyetemi tanár 
mindkettő a kórbonclan tanára. Ezek­
nek szakvéleménye fogja majd irányítani 
a vizsgálat további folyamát.

Dollinger tanárt mai első előadásán 
orvostanhallgatói és a klinikák éz fővá 
rcsi kórházak orvosai nagy ovációkban 
részesítették. Mutschenbacher Tivadar 
szigorló orvos a orvostani tanítványai ne 
vében, \\ míornitz Arnold gyakorló orvos 
srvostársai veváben meleg szavakkal üd 
Tózölték a meghurcolt tanárt, biztosítva 

öiegingaíbatatlan bizalmukról. Dollin 
ger meghatottan köszönte meg az óvá 
eió. és kijelentette, hogy a magyar igaz 
■tágszoígáiía'.ásba vetett bizalommal — 
y^Na a nevével kapcsolatba hozott ügy 
re;; az igazságos határozatot, amelynek 
Äzemiképen sem akar prejudikálni.

Havazások.
horda, szept. 20. Az éj jól a hegyes 

jmeken négy havazás volt. A topán 
aivi hegyeket és a torockói ezékelykőt 

hórótog bori tje. A levegő rendki 
D./ -ü t 8 a hőmérő 5 fok Celziusra 

ísed. Ot nap óta állandóan eső esik.
, 1 roncsén, szept. 20. Az időjárás itt

v^an hidegre fordult, hogy nemcsak a 
■„agy Tátra, hanem a Kis Kriván és a 
4r'ra CSUCsait m66asabb lejtőit is hó

Letartóztatott lelkész.
.Budapest, szept. 20. A budapesti 

-adőrséf» elfogta Koseh Tamás alsó 
• eu lutoránus lelkészt és nejét sikasztás 

-A- letartóztatott házaspár most 
vissza Amerikából.

▼»suti szerencsétlenség.
-Ferrara, szept. 20. A velencei vo*

"°96zeütközött egy moedonyuyal. A 
^nat kizökkent, több kocsi összezuzódott.

, :i-ö8ok és a személyzet közül három 
elhalt, hat súlyosan kilenc könnyeb-

»cn megsérült.

3 7‘ A BAD8AQ

Hajdúsági x
BajusipedrŐ.

hm Jíiief ti Tu «Ä cégnél,
Debrecen, Kisteniplombaíár.

Az iskola idény kezdőiével
aj ánlj ák kitűnő minőségű

fin és leány fehérneinöiket
harisnya, kötények, matrácok, 
paplanok stb, stb. nagy raktárát.
Intézetheti növendékek** 

jnek előírás szerint.

árak!

Szép bajusz
nyerhető a hires Hajdú­
sági bajuszpedrő haszná­
lata által, mely legjobb 
az összes bajuszpedrő 
készítmények között. A 
bajuszt nem töri, nemi 
tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha nem 

keményedik meg.
Egy doboz 50 fdí

Kapható :
ßi* .igenei; I. £®|i

utóda
örósz Nagy Ferenc

n_ gyógyszarésznél
UEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Valamint Tóth Béla gyógyszertárában

Védjegy./

épületek . első részére gyávakés 
műhelyekben, üvegházak, veremiák 
alapzatokra satb. A jelenkor kitűnő 
ü/sganyaga. - zállítja : U ven- ipar 
részvé11vtársaaáo-, ezelőtt 

siemens Frigyes, Neusattl, KID 
bogén mellett. (Csehország).

A gyárat képviseli Bolgár Pál. Buda­
pest VI T-.-Ibő erdősor 1G —13.

meghívás 
\ Dsbrecsni Temjéig- ép Árurakfiáp Répzvéng-Tátpapág

IOO-I. szeptember lió 23-ép, délelőtt 10 órakor
A VÁROSHÁZA TANÁCSTERMÉBEN tartandó

XVÍI-ik évi rendes közgyűlésére.
T&s*S5y«fcVK. :

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése
2. Határozat hozatal a lefolyt 1903—1904 üzleti év zárszá­

madása és a íelmentvény megadása tárgyában.
3. Határozat hozatal a nyeremény felosztása és az osztalék 

níegállápitására nézve.
4. Határozat hozatal újabb építkezésre nézve.
5. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének 

választás utjáni betöltése.
Debrecen. 1904. szeptember 7.

Hlazgatósádj.
Jegyzet: A közgyűlésen részlvcnni szándékozó részvényes köteles részvényeit a 

közgyűlés előtt legalább 1 nappal a társaság pénztáránál, a debreceni első takarékpénz­
tárnál, vagy a debreceni ipar- és kereskedelmi banknál — téritvónv és igazuló-jegv ki­
szolgáltatása ellenében — letenni. A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt a társa­
ság hivatalos helyiségében a részvényesek rendelkezésére állanak.
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1904.
Őszi <-s féli divat njdonsá ;ok le«na«yobb választékban legolcsób­

ban llajdii- es Bihannegye elismert legnagyobb

Női- és leány felöltők, kalapok
áruházában

í> E B II E C E %, Kín! e in p I o m-b a z á r szerezhet ö b e.
IWBWg

4^-08

Boríefmelök figyelmébe!
Tisztelettel tudatom, hogy Deák Fe­

ss e-uteán fönnálló gépműhelyemben
ujtalálmányu és szabadalmazott

•asszerkezetü és felülnyomásu

íjorgajíól^ és gzölözuzo^t
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsajtó fatányérral ran ellátva- 
aaustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban 
a legnagyobb választékban de olcsó árak­
ban kapható.

Szives pártfogást kérek, tiszteleti
Prelzler Mór 

málakatos és gépjavító műhelye.

tbríesztéses kölcsönöket! nyújtok bud»-
----  — —_ —— pesti éa kül­
földi elsőrangú pénzintézetektől a föld­
birtok és ingatlan 3/, értékéig I. és II 
helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.
Személuhiteltl papoknak, katonatisz-
--—-■ -L...r........ teknek, állami- és aaa-
gánhivatalnokokuak, kereskedőknek és. 
iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 
évig terjedő időre gyorsan és discrete«. 
Bank- és magánadósságok convertálw 

LÄNG SAMU
bankbizomány

Budapest 7"/., István-tér 10.
A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva 

Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvétetnek.
_______ (Válaszbélyeg.)

Az üzlet teljes fe Ioszlatása miatt

SJÄ
fényképészeti cikkek

T
hatóságilag engedélyezett

K 1 A

Láda kuílerek

úti készletek, pénz, szivar 
és levéltárcák,

térti fékéi nemnek,
(mérték után is készülnek).

selingeni kések, ollók, bo­
rotvák, haj, köröm rs ruha 

kefék, fésük, szappanok, 
tükrök nagy választékban, 

jutányos áron kaphatók:

BOPeoe KATA
mtiipar és férfi divat ái u 

raktárában
Debrecen, városház épület

í 11 8 I iff t 1 a
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Schroll-téle chifíonok és vásznak, női és férfi 
fehérnemű és téli alsó ruhák, női ruhaszöve­
tek és posztók, téli fej- és nagykendők, asz- 
talnemüek és ágy térítők, batisztok, cartonok 
és zefirek, cérna pique és velour harchetek, 
selyem kendők, esernyők és fűzők, keztyük, 
harisnyák és kötények, bélések és rövidáruk stb.

Vs összes raktáron lévő áruk
gyári áron alul VÍflkÉUSittiltlialL

Az aruralitár berendezósssol 
is eladó. Az üzlethelyiség kiadó.

Szilit Aladár Piac-utca 24.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


